



Προδιαγραφές Ασφάλειας Τροφίμων - Απαίτηση κοινοποίησης επιχείρησης τροφίμων

Κεφάλαιο 3 (μόνο Αυστραλία), Κώδικας Προδιαγραφών Τροφίμων Αυστραλίας Νέας Ζηλανδίας

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Οι νέες Προδιαγραφές Ασφάλειας Τροφίμων δεν ισχύουν στη Νέα Ζηλανδία. Οι διατάξεις της συνθήκης προδιαγραφών τροφίμων μεταξύ Αυστραλίας και Νέας Ζηλανδίας δεν συμπεριλαμβάνουν προδιαγραφές υγιεινής τροφίμων.

Ποιους αφορά η απαίτηση κοινοποίησης;

Η απαίτηση κοινοποίησης ισχύει σχεδόν για κάθε επιχείρηση τροφίμων στην Αυστραλία. Επιχείρηση τροφίμων είναι κάθε επιχείρηση ή δραστηριότητα που σχετίζεται με την πώληση τροφίμων ή τον χειρισμό οποιουδήποτε είδους τροφίμων για πώληση στην Αυστραλία, με την εξαίρεση μερικών πρωτοβάθμιων δραστηριοτήτων παραγωγής τροφίμων.

Αυτό σημαίνει ότι η απαίτηση κοινοποίησης ισχύει για δραστηριότητες που γίνονται για φιλανθρωπικούς ή κοινοτικούς σκοπούς, καθώς επίσης και για εμπορικές επιχειρήσεις και για δραστηριότητες που γίνονται μόνο μία φορά που σχετίζονται με τον χειρισμό και πώληση τροφίμων. Περιλαμβάνει επιχειρήσεις που μπορεί να μην θεωρούν τον εαυτό τους ως επιχειρήσεις τροφίμων, όπως φαρμακεία, κινηματογράφοι, περιπλανώμενα καταστήματα, πρατήρια βενζίνης και κολυμβητήρια, αν πωλούν πακεταρισμένα ή άλλων ειδών τρόφιμα.

Οι εξαιρέσεις καταγράφονται παρακάτω.

- Επιχειρήσεις όπως φάρμες, οινοποιεία, φάρμες φρουτοκαλλιεργειών ή υδατοκαλλιεργειών, αρκεί να μην πωλούν ή προμηθεύουν τρόφιμα άμεσα στο κοινό ή κατεργάζονται τα τρόφιμα που παράγουν.
- Κοινοποίηση δεν απαιτείται για μεμονωμένες μηχανές πώλησης τροφίμων ή οχήματα που χρησιμοποιούνται μόνο για τη μεταφορά τροφίμων, αλλά επιχειρήσεις τροφίμων που λειτουργούν μηχανές πώλησης τροφίμων και οχήματα μεταφοράς τροφίμων υποχρεούνται να υποβάλλουν κοινοποίηση για την επιχείρησή τους.

Φιλανθρωπικοί και κοινοτικοί οργανισμοί θα πρέπει να ζητήσουν συμβουλές πριν υποβάλλουν μια κοινοποίηση στην υγειονομική υπηρεσία της περιοχής τους επειδή μπορεί να ισχύουν απλουστευμένοι διακανονισμοί στην Πολιτεία ή Επικράτειά τους. Όμως, ως γενικός κανόνας, υποχρεούνται να κοινοποιήσουν στην αρμόδια υγειονομική υπηρεσία όταν προγραμματίζουν οποιοσδήποτε εκδηλώσεις που σχετίζονται με την πώληση τροφίμων.

Τι πρέπει να κάνω αν ήδη είμαι δηλωμένος ή έχω άδεια ως επιχείρηση τροφίμων;

Τίποτα. Κοινοποίηση απαιτείται ώστε να εξασφαλιστεί ότι οι υγειονομικές υπηρεσίες γνωρίζουν για τις επιχειρήσεις τροφίμων στην περιοχή τους και πώς να έρχονται σε επαφή μαζί τους, και να παρέχουν οδηγίες σχετικά με τους κινδύνους ασφάλειας τροφίμων που σχετίζονται με την επιχείρησή τους.

Οι Πολιτείες και Εδαφικές Επικράτειες θα συνεχίσουν να αποφασίζουν για τις απαιτήσεις αδειών για επιχειρήσεις τροφίμων στην Πολιτεία ή Επικράτειά τους, και οι απαιτήσεις αδειών θα συνεχίσουν να εφαρμόζονται σύμφωνα με τους νέους Πολιτειακούς Νόμους Τροφίμων. Αν καλύπτεστε από μια απαίτηση αδειας δεν θα επηρεαστείτε από τη νέα απαίτηση κοινοποίησης.

Η απαίτηση κοινοποίησης ισχύει μόνο για επιχειρήσεις τροφίμων που δεν είναι ήδη δηλωμένες και για όλες τις επιχειρήσεις στις Πολιτείες όπου δεν υπάρχει ένα ισχύον σύστημα δήλωσης επιχειρήσεων.

Τι πρέπει να κάνω αν δεν είμαι ήδη δηλωμένος ή δεν έχω άδεια ως επιχείρηση τροφίμων;

Σύμφωνα με την Προδιαγραφή 3.2.2 Πρακτικές Ασφάλειας Τροφίμων και Γενικές Απαιτήσεις, επιχειρήσεις τροφίμων υποχρεούνται να δώσουν τα παρακάτω στοιχεία στην υγειονομική υπηρεσία που είναι υπεύθυνη για την ασφάλεια τροφίμων στην περιοχή τους. Αυτή η υπηρεσία συνήθως βρίσκεται στη δημαρχία της περιοχής τους αλλά σε μερικές Πολιτείες και Εδαφικές Επικράτειες μπορεί να βρίσκεται στο υπουργείο υγείας ή στις μονάδες δημόσιας ή περιβαλλοντικής υγείας, και εξαρτάται από την περίπτωση σε κάθε δικαιοδοσία.

Κοινοποίηση δεν είναι μια διαδικασία έγκρισης και δεν υποχρεούστε να συμμορφώνεστε με ειδικούς όρους. Όμως, πρέπει να δώσετε στην υγειονομική υπηρεσία:

- τα στοιχεία επαφής της επιχείρησής σας στα οποία συμπεριλαμβάνονται το εμπορικό όνομα, το όνομα και η εμπορική διεύθυνση του ιδιοκτήτη της επιχείρησης,
- πληροφορίες για τη φύση της επιχείρησης για να βοηθήσουν την υγειονομική υπηρεσία να εκτιμήσει τον κίνδυνο ασφάλειας τροφίμων που σχετίζεται με την επιχείρησή σας - σ' αυτές περιλαμβάνονται πληροφορίες για το είδος της επιχείρησης (όπως λιανοπωλητής, παρασκευαστής, μεταφορέας, κέτερινγκ, εστιατόριο, ή πάγκος σε μαρκέτα), τα τρόφιμα που παρασκευάζει ή προμηθεύει, το μέγεθος της επιχείρησης και μερικές συγκεκριμένες ερωτήσεις σχετικά με την προμήθεια προϊόντων υψηλού κινδύνου και την προμήθεια σε κατηγορίες ατόμων που κινδυνεύουν περισσότερο από ασθένειες τροφικής προέλευσης, και
- τη διεύθυνση όλων των κτηρίων της επιχείρησής σας στην περιοχή που καλύπτει αυτή η υγειονομική υπηρεσία.

Πωλητές τροφίμων σε οχήματα πρέπει επίσης να δώσουν πληροφορίες για τα μέρη που εργάζονται ή και πληροφορίες για τα μέρη που στεγάζουν ή σταθμεύουν το όχημά τους.

Πότε θα αρχίσει να εφαρμόζεται η απαίτηση κοινοποίησης;

Σύμφωνα με την Προδιαγραφή 3.2.2 *Πρακτικές Ασφάλειας Τροφίμων και Γενικές Απαιτήσεις*, η απαίτηση κοινοποίησης μπορεί να αρχίσει να εφαρμόζεται από τον Φεβρουάριο 2002. Όμως, μπορεί να ισχύσει μια αργότερη ημερομηνία εφαρμογής σε μερικές Πολιτείες και Επικράτειες. Αυτό θα εξαρτηθεί από τις ημερομηνίες κατά τις οποίες οι Πολιτείες και Επικράτειες θα αλλάξουν τους νόμους και κανονισμούς τροφίμων τους για να επιβάλλουν τις νέες προδιαγραφές και επίσης κατά πόσο θα επιλέξουν μια δωδεκάμηνη εισαγωγική περίοδο γι' αυτή τη νέα απαίτηση ή αποφασίσουν να διατηρήσουν τον Φεβρουάριο 2002 ως ημερομηνία έναρξης αυτής της απαίτησης.

Για υπάρχουσες επιχειρήσεις, η κοινοποίηση πρέπει να υποβληθεί εντός τριών μηνών απ' αυτή την ημερομηνία. Για νέες επιχειρήσεις τροφίμων, η απαίτηση θα ισχύσει το συντομότερο δυνατόν από την ημερομηνία που η απαίτηση θα αρχίσει να ισχύει σε κάθε Πολιτεία ή Επικράτεια και η κοινοποίηση πρέπει να υποβληθεί πριν ανοίξει η επιχείρηση.

Πρέπει να υποβάλλω κοινοποίηση πάνω από μία φορά;

Όχι. Απαιτείται μία και μοναδική κοινοποίηση, αρκεί τα στοιχεία που παρέχετε είναι σωστά. Όμως, όταν υπάρχει μια αλλαγή, για παράδειγμα, στο όνομα, διεύθυνση ή ιδιοκτήτη της επιχείρησης, ή σ' αυτά που κάνει ή στα τρόφιμα που εμπορεύεται, τότε υποχρεούστε να ενημερώσετε την υγειονομική υπηρεσία γι' αυτές τις αλλαγές πριν εφαρμοστούν.

Υπάρχει έντυπο κοινοποίησης;

Έχουν συνταχθεί πρότυπα εντύπων κοινοποιήσεων για χρήση των τοπικών υγειονομικών υπηρεσιών. Μερικές μπορεί να επιλέξουν να χρησιμοποιήσουν διαφορετικό είδος αλλά όλες θα πρέπει να ζητάνε τις ίδιες πληροφορίες. Το έγγραφο του Οργανισμού ANZFA για τον κανονισμό κοινοποιήσεων παρέχει περισσότερες οδηγίες για το θέμα αυτό. Αυτό πρόκειται να δημοσιευτεί τον Ιούνιο 2001. Θα διατίθεται στον κόμβο του ANZFA. Επικοινωνήστε με τη δημαρχία της περιοχής σας ή μονάδα δημόσιας υγείας για την απαίτηση κοινοποίησης και έντυπα κοινοποίησης για την περιοχή σας

Χρειάζεστε περισσότερες πληροφορίες;

Αντίτυπα των προδιαγραφών, οδηγοί και άλλα ενημερωτικά φύλλα διατίθενται από τον κόμβο ANZFA στο ίντερνετ. (www.anzfa.gov.au). Με την εφαρμογή των προδιαγραφών σε κάθε Πολιτεία και Επικράτεια, οι επιχειρήσεις τροφίμων μπορούν να ζητούν συμβουλές από τους Υγειονομικούς Υπαλλήλους της Δημαρχίας της περιοχής τους, ή από τα υπουργεία υγείας ή τμήματα υπηρεσιών υγείας και Μονάδες Δημόσιας Υγείας της Πολιτείας ή Επικράτειάς τους. Λεπτομέρειες επαφών με τα υπουργεία υγείας και τοπικές δημαρχίες για κάθε Πολιτεία και Επικράτεια περιλαμβάνονται σε ένα ξεχωριστό ενημερωτικό φύλλο με τίτλο *Προδιαγραφές Ασφάλειας Τροφίμων - Πηγές πληροφοριών και συμβουλών*.

Australia New Zealand Food Authority
P O Box 7186
Canberra MC ACT 2610
Tel: 02 6271 2222 Fax: 02 6271 2278

Website: www.anzfa.gov.au
Email: advice@anzfa.gov.au
Advice Line: 1300 652 166

Australia New Zealand Food Authority
P O Box 10559
Wellington NZ 6036
Tel: 04 473 9942 Fax: 04 473 9855

Website: www.anzfa.govt.nz
Email: nz.reception@anzfa.gov.au
Advice Line: 0800 441 571